

# 政企携手，靶向对接促发展

云南省优化营商环境促进合作发展恳谈会侧记

2月7日，云南省优化营商环境促进合作发展恳谈会在昆明召开。百余位省内外知名民营企业代表、商企负责人与我省相关领导和部门负责人共商合作、共谋发展，为推动“十五五”开好局起好步凝聚合力。

本次恳谈会精准务实，紧扣云南发展实际，聚焦特色优势产业，着力强化以商招商。参会企业涵盖多家世界500强、国内上市公司等龙头企业及专精特新企业，均在滇有投资意向或已落地布局，涉及绿色铝加工、智慧农业、茶叶精深加工、功率半导体等重点领域。

当前，我省正聚焦“三大定位”，围绕“3815”战略发展目标，全力构筑现代化产业体系新支柱。云南独特的资源、区位、生态、气候、人文和产业优势，以及巨大的发展潜力和投资空间，正吸引着越来越多企业家关注。

“云南开放包容、发展势头强劲，我们愿与云南建立长期合作机制。”厦门国贸控股集团股份有限公司董事长郑永达表示，云南高质量跨越式发展为合作创造了宝贵机遇。国控股近年来持续加大在滇投资力度，布局供应链、先进制造等领域，发展成效显著。未来将依托产业优势，深化与云南的务实合作。

近年来，我省始终将优化营商环境作为“一把手”工程，一体推进营商环境优化、招商引资提质、经营主体引培，全力打造一流营商环境和“投资云南”品牌，为来滇投资兴业的企业家提供优质服务。

“云南营商环境实力过硬，资源禀赋优势突出，发展氛围开放包容。”山东魏桥创业集团有限公司执行副总裁、新能源公司总经理崔石磊认为，魏桥在云南的发展就是“企业与地方共赢”的生动实践——砚山项目195天投产，泸西项目26天完成产能置换，创造了行业纪录。他说，无论是建设期还是生产阶段，各级政府都坚持“有求必应、无事不扰”，以“有解思维”为企业排忧解难。魏桥自2019年入驻以来，深度布局绿色铝与新能源板块，目前正推进总投资360亿元的800万千瓦新能源项目。

会上发布的云南省投资机遇三张清单——比较优势清单、应用场景培育和开放清单、向民间资本推介项目清单，为企业投资提供了清晰指引。

“三张清单让企业发展更聚焦、目标更明确、思路更清晰，有效解决了企业发展中信息模糊不清的问题，是助力民营企业发展的好政策。”云南省福建总商会会长、云南寰宇商业运营集团有限责任公司董事长谢国华表示，云南营商环境持续优化，增强了企业信心。云南省福建总商会将发挥桥梁作用，通过精准招商推动滇闽合作，抓住东西部产业转移机遇，实现全方位深入合作。

“三张清单含金量高，与正大集团的发展方向高度契合。”作为云南“全球招商顾问”，正大集团资深副董事长、正大投资股份有限公司总经理赵毅深切感受到云南招商的诚意。他受聘以来，通过实地考察与专项工作，见证了省级领导亲自协调项目等务实举措，云南将企业家视为“最佳合伙人”的服务理念让他印象深刻。他表示，正大在滇发展取得的业绩，得益于云南不断迈向“服务高地”的努力，体现了“效率最高、服务最优、诚信最重”的承诺与执行力。未来正大将依托其在全球的经营网络推动产业落地，聚焦高原特色农业等重点产业，加快种业、咖啡、水饮等项目布局。同时，他将积极讲述“云南故事”，向全球推介云南优势、资源禀赋与发展机遇。

会议对20家税收贡献突出的民营企业进行通报表扬，传递出我省坚定支持民营经济发展的鲜明信号。会议期间，省政府领导与企业家深入洽谈，相关州（市）负责人与企业对合作意向，推动项目落实。

省投资促进局产业二处处长胡凡筱表示，全省投促部门将强化“服务员”意识，扎实做好招商“后半篇文章”，主动靠前服务，跟踪推动招商成果转化。同时，树牢全省“一盘棋”思维，聚力攻坚标志性项目，谋划引领性重大产业项目，以点带面激活产业动力；规范招商行为，创新以商招商等模式，推动招商引资科学、规范、高效发展。

本报记者 陈晓波 王丹 张寅 岳晓琼

## 云南特色文化系列活动亮相万象

本报万象电（记者 舒文 黄议娴 覃雪丹 杨春梅）春节前夕，一系列云南特色文化活动亮相老挝首府万象，为当地民众献上别具风味的“文化佳肴”。

2月6日，在中国驻老挝大使馆举办的2026年新春招待会上，云南美食展区带来了大理乳扇、过桥米线、石屏豆腐等经典美食；“马到成功”新春文化市集中，傣族竹筒茶、哈尼族刺绣、腾冲皮影、唐菓子制作、白族布扎非遗展示吸引了众多嘉宾驻足观看，少数民族歌舞表演广受欢迎。

联合国儿童基金会老挝代表

比拉尔·奥朗·泽布·杜拉尼在哈尼族刺绣及文创展位前停留许久，对“哈尼宝贝”系列产品表现出浓厚兴趣。他表示，这些作品与自己以往对中国传统文化的印象有所不同，展现出中国文化的多元与包容。

2月7日至8日，由老挝中国文化中心主办的2026年老挝“欢乐春节”庙会热闹举行。活动汇聚文艺演出、非遗展示、美食品鉴、科技体验、健康生活及休闲娱乐于一体。云南面塑、腾冲皮影等互动体验项目，为当地民众提供了沉浸式的新春文化体验。

## 中文命运共同体建设对话会在文莱举办

本报斯里巴加湾市电（记者 郭瑶 李玲 王靖中）2月7日，“一路向前”中国—文莱命运共同体建设对话会在文莱首都斯里巴加湾市举办。

2026年是中文建交35周年。本次活动邀请外交学院、对外经济贸易大学、中国传媒大学、深圳大学、广西民族大学、云南大学、文莱—中国友好协会、文莱大学等两国学术机构的专家及有关媒体、企业、协会代表，围绕“共建可持续发展的亚洲家园”主题进行深入探讨。

活动由云南省委宣传部、文莱

活动由云南省委宣传部、文莱